

表徵之仿冒

陳美燕



一般企業為使其所推出之商品有別於其他公司之商品，除了針對商品之品牌、名稱、結構、樣式等標示公司名稱或商標等，以表彰自己之商品或服務外，也會設計出某特別顯著之特徵，如特殊服務、店面設計、商品外觀之一致性等，加強消費者對該商品活服務之印象，使相關事業或消費者見諸該特徵，即得認知其表彰該商品或服務為某特定事業所製造或提供，該項特徵通稱為「表徵」。企業在設計出一套可表彰其商品或服務之表徵後，隨著大量廣告提高其曝光率，或長時間之有效經營，使消費者對該商品或服務有了深刻之印象，繼而產生認同感，可使其商品或服務在市場上佔據優勢地位。若企業花費大量心血苦心設計並長期經營所產生之表徵無法發揮其識別效果，甚至被其他事業抄襲者，即無法使企業之商品或服務於公平狀態下競爭，此將會對市場經濟發展產生危害。

商標法、專利法或著作權法等智慧財產權雖有針對企業或個人之商品或服務等智慧財產加以規範，但仍無法對所有商品、服務之表徵給予保護。於是以維護交易秩序與消費者利益，確保公平競爭，促進經營安定與繁榮為立法目的之公平交易法，即加強了智慧財產權規範之不足。

一、公平交易法之規定

公平交易法第二十條第一項第一款及第二款規定，事業就其營業所提供之商品或服務，不得有下列行為：以相關事業或消費者所普遍認知之他人姓名、商號或公司名稱、商標、商品、器、包裝、外觀或其他顯示他商品之標徵，為相同或類似之使用，致與他人商品混淆，或販賣、運送、輸出或輸入使用該項表徵之商品者；以相關事業或消費者所普遍認知之他人姓名、商號或公司名稱、標章或其他營業、服務之表徵，為相同或類似之使用，致與他人營業或服務之設施或活動混淆者。

公平交易法第二十一條第一項亦規定，事業不得在商品或其廣告上，或以其他使公眾得知之方法，對於商品之價格、數量、品執、內容、製造方法、製造日期、有效期限、使用方法、用途、原產地、製造者、製造地、加工者、加工地等，為虛偽不實或引人錯誤之表示或表徵。

二、名詞解釋

公平交易委員會對於公平交易法第二十條案件之處理原則中名詞釋義三中提到：

「本法第二十條所稱表徵，係指某項具識別力或次要意義之特徵，其得以表彰商品或服務來源，使相關事業或消費者用以區別不同之商品或服務。」

前項所稱識別力，指某項特徵特別顯著，使相關事業或消費者見諸該特徵，即得認知其表彰該商品或服務為某特定事業所產製或提供。

第一項所稱次要意義，指某項原本不具識別力之特徵，因長期繼續使用，使相關事業或消費者認知並將之與商品或服務來源產生聯想，該特徵因而產生具區別商品或服務來源之另一意義。」

而前揭第二十條案件之處理原則七中，亦有提到判斷表徵之考量因素：

「本法第二十條所稱之表徵，指有下列情形之一者而言：1.文字、圖形、記號、商品容器、包裝、形狀、或其聯合式特別顯著，足以使相關事業或消費者據以認識其為表彰商品或服務之標誌，並藉以與他人之商品或服務相辨別。2.文字、圖形、記號、商品容器、包裝、形狀、或其聯合式本身未特別顯著，然因相當時間之使用，足使相關事業或消費者認知並將之與商品或服務來源產生聯想。」

另外公平交易法第二十一條處理原則中亦提到：

「本法第二十一條所稱表示或表徵，係指以文字、語言、聲響、圖形、記號、數字、影像、顏色、形狀、動作、物體或其他方式足以表達或傳播具商業價值之訊息或觀念之行為。」

因此凡是姓名、商號或公司名稱、商標、或經特殊設計具識別力

之商品容器、包裝、外觀、或原不具識別力之商品容器、包裝、外觀，因長期間繼續使用，取得次要意義者，或為表達具有商業價值的訊息或觀念等，皆可稱之為表徵。但若是商品慣用之形狀或包裝、或是商品普通之說明文字、內容或顏色、或具實用或技術機能之功能性形狀、或商品之內部構造或營業或服務之慣用名稱等，則不得視為商品表徵。

三、判斷因素

一般而言，企業對於其所推出之商品或服務，皆認為已具有特殊之識別力，並認為消費者可以直接將其與企業體產商聯想。但事實上，還應判斷其是否已達到相關事業或消費者普遍認知之程度，始能受到公平交易法之保護。首先應判斷商品或服務以該表徵為訴求之廣告量、行銷時間、銷售量、市場占有率、是否經媒體廣泛報導、品質及口碑等是否足以使相關事業或消費者產生印象，且當事人就該表徵之商品或服務是否可以提供具有科學性、公正性及客觀性之市場調查資料等。並且在判斷是否造成消費者產生混淆時，還應評估相關事業或消費者注意力之高低、商品或服務之價格、特性等對消費者注意力之影響、企業之規模或形象、及表徵是否具有獨特創意等。皆需以通體觀察及異時異地隔地觀察之原則進行判斷。

四、相關案例

行政院平交易委員會於 94 年間作出公處字第 094088 號處分書

中，稱某公司因使用與他事業表徵類似之「○指王」及「雞圖」為其營業及服務表徵，及使用與他事業商品名稱極為相近之「○拉雞腿堡」、「○指雞」、「全家餐 399（其上劃叉）只賣 199」等商品名稱，有攀附他人之著名商譽、榨取其努力成果之情事，為足以影響交易秩序之顯失公平行為，違反公平交易法第 24 條之規定。而要求該公司立即停止違法行為，並處以罰鍰。

該案主要內容為某甲公司認為其「○指」炸雞商品名稱、「○啦雞」、「○啦雞腿堡」等系列產品為其獨特之產品名稱，且其所推出「外帶全家餐 399（元）」桶裝炸雞，亦於密集廣告行銷下，成為其桶裝炸雞之代名詞，已成為消費大眾所普遍認知之商品表徵。但乙公司成立在後，且使用「○指雞塊」、「○拉脆雞」、「○拉雞腿堡」等具有與甲公司產品相同或類似之商品名稱，且乙公司於其廣告、布條及點餐單上以明顯「全家餐 399 元(其上劃叉) 199 元」為號召，意圖誤導消費者與甲公司桶裝炸雞「外帶全家餐 399」產生聯想。使消費者誤認乙公司或其加盟店與甲公司之產品或服務有關，其顯然有積極仿冒甲公司商品及營業表徵之意圖及行為，已使一般具有普通知識之消費者於施以普通注意之情況下，於見聞該商品、營業及服務表徵時，不免產生混淆誤認，可認違反公平交易法第 20 條第 1 項第 1 款及第 2 款之規定。

公平交易委員會認為，該甲公司之商品於 88 年上市後，89 年至

92 年銷售額約有十七億九千萬元；自 89 年至 92 年 4 月檢舉人花費約三千四百萬元於該項產品之宣傳，而甲公司亦於廣告中常使用「○指回味樂無窮」來呼應其宣稱。復據智慧局撤銷乙公司服務標章，其理由亦載稱「○指」商標之信譽及商品品質堪稱已廣為相關業者或消費者所普遍知悉。故依智慧局見解，及由甲公司所投入之廣告量、上市期間、銷售量等資料觀之，當足認「○指」二字為相關事業或消費者所普遍認知，合致公平交易法第 20 條第 1 項第 1 款之表徵。且據甲公司提出之資料顯示，「○啦雞腿堡」自上市以來，除常見於報章雜誌之報導外，並高居炸雞商品類銷售量排名第 2 名，89 年至 92 年間銷售額占該公司之商品銷售額約占有率約百分之十三至百分之二十七之間，89 年間即曾售出一千多萬組，且「○啦雞腿堡」的包裝盒及包裝紙均印有「○啦雞腿堡」之字樣，使消費者辨認是否為其點購之商品；復據其委託第三者所製作之「○○○質化調查報告」及「○○○商品名稱辨識度調查報告」之內容以觀，姑暫不論其結果之公信力及證據力如何，然其所顯示相當數量之消費者會將上開產品名稱之來源與甲公司作連結之事實，應足採為佐證。

因此公平交易委員會判斷甲公司之「○啦雞」及「○啦雞腿堡」之商品名稱，得認足以表彰其商品之來源，為公平交易法第 20 條第 1 項第 1 款所稱「相關事業或消費者所普遍認知」之表徵。

五、法律效果

事業遇有他人仿冒其商品或服務之表徵，除了可以向公平交易委員會提出檢舉，由公平交易委員會進行調查後給予處分外，亦可依公平交易法第三十條、三十一條之規定，向法院提起民事訴訟，請求侵害其權益者賠償其損害，並請求除去其侵害，若有侵害之虞者，得請求防止之。亦可依第第三十四條之規定，要求侵害人負擔費用將判決書內容登載新聞紙上。倘若行為人被公平交易委員會依規定限期命其停止、改正其行為或採取必要更正措施，而逾期未停止、改正其行為或未採取必要更正措施，或停止後再為相同或類似違反行為者，行為人尚須負三年以下有期徒刑、拘役或科或併科新台幣一億元以下罰金之刑事責任。

資料來源：行政院平交易委員會公處字第 094088 號處分書、公平交易法第二十條處理原則、公平交易法第二十一條處理原則